



上海大学马克思主义学院半月志

2025年第10期(7.1-9.30)暑假特别篇

总第45期

上海大学马克思主义学院《半月志》，以半月为单位，真实记录学院新闻事件，讲好上大马院故事，传递正向能量，呈现学院发展新动态。

喜报

★ 近日，上海市教委发布了《上海市教育委员会关于公布2025年度上海高校市级重点课程立项名单的通知》（沪教委高【2025】30号），我院袁晓晶副教授负责的“《论语》的思想世界”课程作为“AI+”特色课程获得立项、焦成焕教授负责的“马克思主义政治经济学”作为“其他课程”获得立项。

★ 近日，上海市第十七届哲学社会科学优秀成果奖拟获奖名单公示，我院4位学者入选拟表彰名单。

王天恩教授的论文《信息及其基本特性的当代开显》获“学科学术优秀成果奖”二等奖（论文类）；

孙伟平教授的论文《价值哲学视域中的算法歧视与社会公正》获“学科学术优秀成果奖”二等奖（论文类）；

李坚教授的论文《真理的力量：〈共产党宣言〉与中国共产党的创建》获“党的创新理论研究优秀成果奖”二等奖（论文类）；

任帅军副教授的专著《在生活中成为人——“生活”语境中的<神圣家族>研究》获“党的创新理论研究优秀成果奖”二等奖（著作类）。

★ 近日，2025年国家社会科学基金年度项目立项结果公布，我院总计5项课题获得立项，其中重点项目1项，一般项目3项，青年项目1项，涵盖理论经济学、马克思主义理论和哲学。

程娜教授的课题《中国特色社会主义数据要素产权制度研究》获重点项目立项；

杨章文老师的课题《文生视频类人工智能的意识形态风险识别与防范策略研究》获一般项目立项；

岳爱武教授的课题《人工智能嵌入我国主流意识形态治理现代化研究》获一般项目立项；

曾海龙副教授的课题《十力学派与现代中国哲学建构研究》获一般项目立项；

赵柯教授的课题《霍布斯法哲学的阐释问题研究》获青年项目立项。

此外，茅宇凡副教授的课题《<观所缘论>及其注疏的翻译与研究》获2025年度教育部人文社会科学研究一般项目立项。

★ 近日，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、上海市教育科学研究院、上海市教育发展基金会联合资助开展的“上海市马克思主义理论学科发展支持计划（2025—2027年）”入选名单公布，我院王天恩教授获评“马克思主义理论突出贡献专家”，叶海

涛教授获评“马克思主义理论教学名师”，刘小涛教授、张富文教授获评“马克思主义理论中青年骨干”。

★ 2024年下半年，由上海大学马克思主义学院团委指导的上海大学“沪与遵行”遵义会议精神志愿宣讲团光荣入选了团中央青年志愿者行动指导中心、中共遵义市委、共青团贵州省委联合发布的《关于遴选2024年全国大学生遵义会议精神志愿宣讲团的公告》，经过为期半年的志愿宣讲，目前已顺利结项，并经材料审核、全国遴选、评审等环节，荣获“优秀团队”“优秀宣讲视频”两项集体荣誉。

★ 近日，学校正式公布了上海大学第二届“四有”好老师与2024-2025学年“优秀本科生全程导师”评选结果。我院孙伟平教授荣获上海大学第二届“四有”好老师荣誉称号，刘小涛教授荣获2024-2025学年“优秀本科生全程导师”荣誉称号。

暑假资讯

7月2日上午，上海大学马克思主义学院和宝山区教育工作党委、区教育局联手举办大中小学思政课一体化建设推进会暨思政课教学展示交流活动。来自上海大学、上海电机学院、上海邦德职业技术学院、上海兴伟学院和宝山区内十余所中小学的60多位思政课教师共同研讨大中小学思政课一体化建设的新成效和创新路径。上海大学党委常委、副校长聂清，宝山区教育工作党委书记黄琼，华东师范大学马克思主义学院副院长许瑞芳等领导和专家出席会议。

7月3日，下午，马克思主义学院党委召开巡察整改专题民主生活会。校党委书记成旦红、巡察办主任崔海霞、组织处党委组织员尚彩伶、校纪检监察办公室李松到会指导，学院全体班子成员参加会议。会议由学院党委书记王国建主持。

7月9-15日，学院组织部分思政课教师参加了由新疆师范大学马克思主义学院举办的“构筑中华民族共有精神家园”专题研修班。本次研修以理论浸润与实地体悟相结合，沿历史文脉与时代前沿穿行，在壮美山河间深植民族团结之根。

7月19-22日，上海大学马克思主义学院“上海大学乡村振兴推普先锋团”走进四川省阿坝藏族羌族自治州金川县和陕西省商洛市柞水县，并深入勒乌镇二甲村、金川县梨之花社工服务中心暑期儿童托管班、石翁敬老院、柞水县城迎春广场暑期托管班及凤凰古镇社区党群服务中心等场所，围绕“推广普通话”开展系列暑期社会实践志愿服务活动，以实际行动助力地方基础教育与语言工作发展。团队由思想政治教育专业本科生汪茂洋、吴雨娜、张芸梓、金嘉睿，电子科学与技术专业本科生刘晨颖、汉语言文学专业本科生刘思和机械工程专业本科生彭晗钰等组成，马克思主义学院团委书记、本科生辅导员黄丽娜任指导教师。

7月23日，中国李大钊研究会工作交流会在李大钊干部学院（中共秦皇岛市委党校、中国李大钊研究会教研基地）举行。来自全国9个省市的24家教研基地、合作单位的40余名专家学者参与交流。秦皇岛市委常委、组织部部长、统战部部长、党校校长、李大钊干部学

院院长张振锋致辞，中国李大钊研究会会长朱善璐讲话。工作交流会由中国李大钊研究会秘书长、北京大学李大钊研究中心主任胡俊主持。我院党委书记王国建，副院长、党史党建研究院执行院长高立伟参加会议。

7月24-26日，在宝山区委宣传部的组织下，“沪喀同心·青春理享会”援疆15周年主题理论研讨座谈会在喀什举行，“沪喀青年宣讲联盟”同时成立。在上海大学马克思主义学院“青马之声”理论宣讲团指导下，宣讲团成员代表杨芯懿、赵紫玥、纪欣宇、韩春雨共赴喀什参与系列活动，用青言青语传播党的声音，为沪喀两地文化交流注入青春活力。

9月3日，上午，马克思主义学院积极组织学生以支部、班级为单位等共同观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况直播，部分在校学生现场参与宝山校区图报厅集中收看大会实况。

9月3日，上午，马克思主义学院召开纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年“伟大抗战精神融入纲要课”集体备课会。上海大学党史党建研究院及中国近现代史纲要教研部全体教师以线下线上相结合的方式参加会议。学院党政班子全体成员参与研讨交流。

9月5-6日，学院20名2025级本科新生顺利完成报到手续。校党委书记吴坚勇，党委副书记、副校长胡大伟等校领导莅临迎新现场，了解报到情况，亲切问候同学。院党委书记王国建，党委副书记、副院长张印兰等在报到现场与新生、家长等亲切交流，细致询问同学们初入大学的感受。

9月11-13日，“共探思政课实践路径·推动思政课内涵式发展——沪闽六校思政课实践教学研讨会”在福建省三明学院及当地多个实践教学基地成功举办。来自上海大学、厦门大学、三明学院、上海邦德职业技术学院、福建水利电力职业技术学院、三明医学科技职业学院等沪闽六所高校的思政课实践教学骨干专家齐聚三明，通过经验交流分享、实地调查研修等形式，共话思政课实践教学创新，为不断提高思政课实践教学的针对性与实效性凝聚共识。

9月15日，马克思主义学院2025年学生军训慰问在宝山校区A201教室顺利举行。学院党委书记王国建，党委副书记、副院长张印兰，团委书记、本科生辅导员黄丽娜和部分连队带训教官及全体参训师生参加慰问会。

9月17日，上海大学马克思主义学院迎来了102名2025级研究生新生。学院党委书记王国建，党委副书记、副院长张印兰共同走访宝山校区新生迎新报到点，关心新生报到情况。副院长高立伟来到嘉定校区新生报到现场，与新生和家长们亲切交流，悉心解答各类问题。

9月18日，下午，校党委书记吴坚勇、副校长于雪梅及相关部处领导来到学院参加思政课教师集体学习会暨2025-2026学年秋季学期集体备课会。

9月19日，下午，学院2025年新生开学典礼暨首日教育在宝山校区蔡冠深讲堂顺利举行。院党委书记王国建，党委副书记、主持工作副院长叶海涛，党委副书记、纪委书记张高峰，党委副书记、副院长张印兰，副院长焦成焕、高立伟，挂职副院长袁晓晶，哲学系副主任曾海龙，思想政治教育教研部教授杨秀君，团委书记、本科生辅导员黄丽娜，团委副书记、研究生辅导员谢德连，以及全体2025级本科生、研究生和2024级专业分流学生出席。典礼由谢德连主持。

9月23日，由上海大学马克思主义学院、英国埃塞克斯大学与上海大学欧陆马克思主义研究中心联合主办的“国外马克思主义研究前沿”学术研讨会成功举行。本次会议汇聚中英两国学者，围绕启蒙辩证法的当代反思与资本主义批判展开深度对话，多名师生积极参与。

9月24日，“传承教育家精神，争做时代大先生”——马克思主义学院2025年退休教师荣休仪式暨老中青三代座谈会于学院208会议室举行。荣休教师欧阳光明、张丹华、彭学农和学院班子成员、部分教师代表共同出席。座谈会由学院党委副书记、纪委书记张高峰主持。

9月25日，由上海大学马克思主义学院、高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海大学分中心主办，上海高校思想政治理论课名师

师工作室叶海涛工作室、上海大学马克思主义学院“智能时代的马克思主义”研究中心承办的“红色文化传承与智能思政教学”研讨会在上海大学宝山校区举行。来自沪皖两地高校的专家学者齐聚一堂，围绕人工智能时代思政教育转型与红色文化创新传承展开深入研讨，为新时代思政课建设注入新动能。

9月27日，“延安精神与新时代高校思政课建设内涵式发展研讨会”在上海大学成功举办。此次研讨会是上海市社联2025年度学术活动的合作项目，由上海市延安精神研究会和上海大学共同主办，上海大学马克思主义学院、高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海大学分中心承办。来自上海市延安精神研究会各理事单位、各高校的专家学者及上海大学马克思主义学院的师生共60余人参会。

9月29日，上海大学马克思主义学院分工会“教工之家”启动仪式在东区2号楼107室隆重举行。校工会领导、学院领导、分工会委员以及教师代表齐聚一堂，共同见证这一温馨时刻。

迟到的讯息

近日，上海大学“快乐百岁”讲师团成员代表胡申生与“青马之声”宣讲团成员代表赵紫玥等受邀赴海军驻沪某单位开展“七一”联合主题宣讲，单位近40余名军官干部聆听了此次宣讲。

近日，马克思主义学院哲学系2024级分流新生见面会在东区2号楼304室顺利举行，马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰，

哲学系主任刘小涛、副主任杨丽和盛宁，教师代表刘友吉，辅导员黄丽娜等出席，10位分流新生代表全员参与。

近日，上海市第八中学团委书记龚卉婷携团员青年代表近15人一行来我院交流访问。学院团委书记、本科生辅导员黄丽娜及本科生青年党员韩春雨、张萌、谭思路和张航等同学参与交流。双方积极分享团建工作、社会实践开展等方面经验，共话大中学校共青团工作和未来共建计划。

近日，学院“数韵银龄”暑期社会实践团队先后走进上海市虹口区嘉兴路街道，长宁区北新泾街道、江苏路街道，黄浦区五里桥街道及普陀区曹杨新村街道，实地调研各街道社区综合为老服务中心、市民驿站等场所，围绕“社区数字化治理的适老实践”开展专题调研，撰写调研报告，拟定提升措施，以实际行动助力超大城市老年友好型社会建设。

日前，我院“沪与遵行”遵义会议精神学生实践团赴革命圣地贵州遵义开展社会实践，圆满完成红色寻访暑期实践和宣讲成果汇报展演任务。其中，赵紫玥、纪欣宇、张萌等3位成员受邀参与遵义市2025年全国优秀大学生（青年人才）宣讲遵义会议精神骨干研讨班、“青说1935”全国大学生宣讲遵义会议精神成果汇报展演和“青创1935·薪火市集”展示活动。

《半月志》期待来讯，来稿请发邮箱 sdmybyz@163.com！